

# 习近平经济思想研究中心正式挂牌

本报北京1月18日电 (记者陆娅楠)经党中央批准,在国家发展改革委成立习近平经济思想研究中心。习近平经济思想研究中心18日在北京正式挂牌。国家发展改革委党组书记、主任、中心理事会理事长何立峰出席挂牌仪式,并与中宣部副部长孙业礼共同为中

心揭牌。

据介绍,报经党中央批准,在国家发展改革委成立习近平经济思想研究中心实体机构。习近平经济思想研究中心将紧紧围绕“国家级、权威性、开放型、有影响”的目标,努力建设成为深入学习习近平经济思想的重要载

体、系统研究习近平经济思想的重要智库,宣传贯彻习近平经济思想的重要平台、阐释传播习近平经济思想的重要阵地。

2021年7月5日,国家发展改革委党组召开习近平经济思想研究中心成立大会暨理事会第一次全体会议。

介绍,目前,泛鼎集团在菲律宾、澳大利亚、日本等3个RCEP成员国建有海外仓,计划2022年在马来西亚、印度尼西亚等东盟国家投入资金建设海外仓。“我们将继续关注和评估RCEP成员国市场环境,加大力度建设更多海外仓。”

## 降本增效 多元服务

2021年11月,比利时列日机场,菜鸟智慧物流枢纽项目正式启用,首期投入使用超3万平方米,包括航空货站和分拨中心。在西班牙,菜鸟马德里海外仓面积扩至3万多平方米,备货量增长200%以上。

海外仓大大提升了配送时效。菜鸟总裁助理、出口物流事业部总经理熊伟以西班牙海外仓为例说,如果企业直接从中国发货,即使是空运,到达西班牙也需6至10天;但提前备货至海外仓,再从海外仓配送,80%的订单能在24小时

箱、洗衣机、厨电及健身器材等商品正通

过海外仓畅销全球,销量十分可观。

## 多措并举 升级发展

智能搬运、机器视觉、大数据算法……订单与商品自动匹配,实现从“人找货”到“货找人”的颠覆性升级。纵腾智慧仓一期项目去年率先落地英国、美国,规划面积达5万平方米,共投入使用300台AMR(自主移动机器人),可轻松承载600公斤重的货物,通过识别地面上的二维码确定行驶路径,最高时速达20公里。

“相比传统仓库,智能仓的作用效率提升2至3倍,准确率达99.99%,减少人工投入50%,高效、安全又环保。”李聪表示,纵腾将通过“数字孪生”技术和“旧仓改造”工程,进一步提升海外仓数字化、智能化水平,创新物流供应链,增强跨境电商和海外仓的生命力。

“2021年的货币政策体现了灵活精准、合理适度的要求,前瞻性、稳定性、针对性、有效性、自主性进一步提升。”1月18日,中国人民银行副行长刘国强在国新办新闻发布会上表示,去年我国主要金融指标在2020年高基数基础上继续保持有力增长,金融体系运行平稳,金融对实体经济支持力度稳固。

## 强化跨周期调节,金融对重点领域支持力度稳固

“2021年,人民银行基于我国经济形势变化,强化跨周期调节。”刘国强表示,去年上半年,国内经济运行积极因素较多,人民银行保持流动性合理充裕,着力优化信贷结构,降低融资成本;下半年,国内经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,人民银行统筹做好跨年度政策衔接,发挥货币政策工具的总量和结构双重功能。

“2021年全年新增贷款19.95万亿元,同比多增3150亿元,在2020年新增贷款较2019年同比多增2.8万亿元基础上,进一步同比多增,金融对实体经济支持力度持续加大。”人民银行货币政策司司长孙国峰介绍,面对经济下行压力,人民银行自2021年下半年开始,前瞻发力,通过降准、增加支小再贷款额度、推出碳减排支持工具和支持煤炭清洁高效利用再贷款等措施,加大金融对实体经济支持力度。

2021年以来,人民银行通过持续优化贷款市场报价利率(LPR)改革,畅通货币政策传导,增强信贷市场竞争性,有效推动实际贷款利率在上年大幅度下降的基础上继续稳中有降。2021年全年企业贷款利率为4.61%,比2020年下降0.1个百分点,比2019年下降0.69个百分点,是改革开放40多年来最低水平。

数据显示,到2021年末,我国制造业中长期贷款余额同比增长31.8%,比各项贷款增速高20.2个百分点;普惠小微贷款余额同比增长27.3%,普惠小微授信户数超过4400万户,2021年11月新发放的普惠小微企业贷款加权平均利率为4.98%,比2020年12月下降0.1个百分点。

“从中长期贷款实际投向看,金融机构对重点领域中长期资金支持力度仍然比较稳固。”人民银行调查统计司司长阮健弘表示,去年制造业中长期贷款保持快速增长,到2021年末,制造业中长期贷款比全部产业中长期贷款的增速高18.1个百分点,全年新增制造业贷款1.67万亿元,同比多增3005亿元,其中,高技术制造业中长期贷款增速达32.8%,全年新增3643亿元。

2021年末,工业中长期贷款增长22.6%,比上年末高2.6个百分点,全年新增2.49万亿元,同比多增6503亿元;基础设施中长期贷款增速为15.3%,比上年同期高1.1个百分点,全年新增3.82万亿元,同比多增7346亿元;不含房地产业的服务业中长期贷款增速为15.4%,比全部产业的中长期贷款增速高1.7个百分点,全年新增5万亿元,同比多增2618亿元。

此外,稳杠杆促增长取得了显著成效,2021年我国宏观杠杆率为272.5%,比2020年末低7.7个百分点,杠杆率已连续5个季度下降。

## 货币政策主动作为、靠前发力,稳定宏观经济大盘

刘国强表示,2022年,人民银行将坚持稳字当头、稳中求进,稳健的货币政策灵活适度,加大跨周期调节力度,发挥好货币政策工具的总量和结构双重功能,更加主动有为,更加积极进取,注重靠前发力,引导金融机构加大对实体经济特别是

小微企业、科技创新、绿色发展的支持力度,稳定宏观经济大盘,为推动经济高质量发展营造适宜的货币金融环境。

总量上,将保持货币信贷总量稳定增长,综合运用多种货币政策工具,保持流动性合理充裕,增强信贷总量增长的稳定性,引导金融机构有力扩大信贷投放,保持货币供应量和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配。

结构上,将保持信贷结构稳步优化,结构性货币政策工具要积极做好“加法”,落实好支持小微企业的市场化政策工具,用好碳减排支持工具和支持煤炭清洁高效利用专项再贷款,引导金融机构增加对信贷增长缓慢地区的信贷投放,优化结构,精准发力,加大对重点领域和薄弱环节的信贷支持力度。

利率方面,健全市场化利率形成和传导机制,发挥贷款市场报价利率改革效能,稳定银行负债成本,促进企业综合融资成本稳中有降,推动金融系统向实体经济让利。

汇率方面,将保持人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定,让市场供求在汇率形成中发挥决定性作用,发挥汇率调节宏观经济和国际收支自动稳定器功能。

1月17日,人民银行开展7000亿元中期借贷便利(MLF)操作和1000亿元公开市场逆回购操作,中标利率均下降10个基点。

“中期借贷便利和公开市场逆回购采用市场化招标方式开展操作,中标利率通过参与机构投标产生,利率水平取决于银行体系流动性状况、金融机构对央行资金的需求以及市场预期等多种因素。”孙国峰表示,此次中期借贷便利和公开市场逆回购操作中标利率下降,体现了货币政策主动作为,靠前发力,有利于提振市场信心,通过LPR传导降低企业贷款利率,促进债券利率下行,推动企业综合融资成本稳中有降,有助于激发市场主体融资需求,增强信贷总量增长稳定性,支持国债和地方债发行,稳定经济大盘,保持内部均衡和外部均衡的平衡。

“LPR报价行报价时综合考虑自身资金成本、风险溢价和市场供求等因素,LPR会及时充分反映市场利率变化,引导企业贷款利率下行,有力推动降低企业综合融资成本。”孙国峰说。

## 数字人民币交易金额达875.65亿元,累计开立个人钱包2.61亿个

近期,数字人民币APP在多个手机应用市场上架。在发布会上,人民银行金融市场司司长邹澜介绍了数字人民币研发试点进展情况。

目前,人民银行已经在上海、深圳、雄安等地和2022年北京冬奥会场景开展数字人民币试点,基本涵盖了长三角、珠三角、京津冀、中部、西部、东北、西北等不同地区。

数据显示,截至2021年12月31日,数字人民币试点场景已超过808.51万个,累计开立个人钱包2.61亿个,交易金额875.65亿元,试点有效验证了数字人民币业务技术设计及系统稳定性、产品易用性和场景适用性,增进了社会公众对数字人民币设计理念的理解。

邹澜表示,下一步人民银行将按照国家“十四五”规划部署,继续稳妥推进数字人民币研发试点,进一步深化在零售交易、生活缴费、政务服务等场景试点使用数字人民币,把数字人民币的研发试点落到服务实体经济和百姓生活上去,让更多企业、个人能感受到数字人民币的价值,充分激发产业各方的积极性。

## ■经济新方位

### 最高法发布意见提出20条司法措施

### 保护中小微企业发展空间

本报北京1月18日电 (记者倪弋)最高人民法院日前发布《关于充分发挥司法职能作用 助力中小微企业发展的指导意见》(以下简称《意见》),围绕中小微企业急难愁盼的突出问题,提出有针对性的20条司法措施,切实有效助力中小微企业健康发展。

《意见》提出,加强反垄断和反不正当竞争案件审理力度,依法严惩强制“二选一”、低价倾销、强制搭售、屏蔽封禁、刷单炒信等垄断和不正当竞争行为;依法认定经营者滥用数据、算法、技术、资本优势以及平台规则等排除、限制竞争行为,防止资本无序扩张,保护中小微企业生存发展空间。

《意见》支持保护市场主体自主交易,切实弘扬契约精神。对具有优势地位的市场主体利用中小微企业处于危困状态或者缺乏判断能力订立的显失公平的合同,依法支持中小微企业撤销该合同的诉讼请求;对受疫情等因素影响直接导致中小微企业合同履行不能或者继续履行合同对其明显不公的,按照不可抗力、情势变更规则,结合案件事实,公平合理地判令免除或者部分免除责任、变更或解除合同。

在审理案件中,《意见》强调严格区分经济纠纷与刑事犯罪的界限,严防把民事责任认定为刑事责任。针对实践中存在的对中小微企业等市场主体与刑事案件犯罪嫌疑人或者被告人产生的民事纠纷,因刑事案件无法推进审理、无法维护其民事权益的问题,《意见》规定,除法律、司法解释另有规定外,如果民事案件不是必须以刑事案件的审理结果为依据,不得以刑事案件正在侦查或者尚未审结为由对民事案件不予受理或者中止审理。

《意见》还提出建立办理拖欠中小微企业账款案件“绿色通道”,将之前对拖欠农民工工资案件的“绿色通道”,拓展延伸到拖欠中小微企业账款案件,以快立、快审、快执机制确保中小微企业账款及时回笼。要最大限度降低执行措施对中小微企业等市场主体的不利影响。在中小微企业等市场主体为被执行人的案件中,为保障申请执行人债权,人民法院应当依法对其采取执行措施。同时,在执行过程中也要考虑中小微企业尤其是小微企业抗风险能力差、流动性资金压力大等实际情况,在执行过程中,最大限度降低执行措施对它的不利影响。

# 金融支持实体经济力度持续加大

小微企业、科技创新、绿色发展的支持力度,稳定宏观经济大盘,为推动经济高质量发展营造适宜的货币金融环境。

总量上,将保持货币信贷总量稳定增长,综合运用多种货币政策工具,保持流动性合理充裕,增强信贷总量增长的稳定性,引导金融机构有力扩大信贷投放,保持货币供应量和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配。

结构上,将保持信贷结构稳步优化,结构性货币政策工具要积极做好“加法”,落实好支持小微企业的市场化政策工具,用好碳减排支持工具和支持煤炭清洁高效利用专项再贷款,引导金融机构增加对信贷增长缓慢地区的信贷投放,优化结构,精准发力,加大对重点领域和薄弱环节的信贷支持力度。

利率方面,健全市场化利率形成和传导机制,发挥贷款市场报价利率改革效能,稳定银行负债成本,促进企业综合融资成本稳中有降,推动金融系统向实体经济让利。

汇率方面,将保持人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定,让市场供求在汇率形成中发挥决定性作用,发挥汇率调节宏观经济和国际收支自动稳定器功能。

1月17日,人民银行开展7000亿元中期借贷便利(MLF)操作和1000亿元公开市场逆回购操作,中标利率均下降10个基点。

“中期借贷便利和公开市场逆回购采用市场化招标方式开展操作,中标利率通过参与机构投标产生,利率水平取决于银行体系流动性状况、金融机构对央行资金的需求以及市场预期等多种因素。”孙国峰表示,此次中期借贷便利和公开市场逆回购操作中标利率下降,体现了货币政策主动作为,靠前发力,有利于提振市场信心,通过LPR传导降低企业贷款利率,促进债券利率下行,推动企业综合融资成本稳中有降,有助于激发市场主体融资需求,增强信贷总量增长稳定性,支持国债和地方债发行,稳定经济大盘,保持内部均衡和外部均衡的平衡。

“LPR报价行报价时综合考虑自身资金成本、风险溢价和市场供求等因素,LPR会及时充分反映市场利率变化,引导企业贷款利率下行,有力推动降低企业综合融资成本。”孙国峰说。

